
.t

[This question paper contains 20 printed pages-]

1458

Unique Paper Code

Your Roll No........... -...

F

2412201202

Financial Accounting

B.A.(P) UGCF

lI luly 2023

...7.pl N

\)
/*

Name of the Paper

Name of the Course

Semester

.l

/;; # 6

3

4

Duration : 3 Hours Maximum Marks : 90

Instructions for Candidates

l. Write your Roll No. on the top immediately on receipt of this question paper.

2. Attempt any five questions.

All questions carry equal marks.

Answers may be written either in English or Hindi but the same medium should be followed
throughout the paper.

l. 5q cFr-c? + ftfr+ fi sErt frq rrq ftfRr e{Fr rR glq-{r ir{fi.ffi ftRsS r

2. fri€ +q sr+ * Yrt fifrqr

s. qrft ern + iio, rrqm lr
4. Ett vFr-q? t51 3dt ertff qr fr& ffi \ri6 qrsr t AfrS, AfuT (S 3-at 6'r TIIEZFI \r.6

* *<r qBq r

l. (a) State with reasons whether statements are true or false. (Z\6)

(i) According to accrual concept, revenues are recognized only when cash is received.

Brn * fts frfu

Sr. No. of Question Paper

P.T.O.



1458 2

(ii) Prudence is a concept to recognized unrealized profits and not losses.

(iii) Stock in trade is valued at market value not lower of cost.

(iv) Life ofa business is broken into several parts calred accounting years or financiar
years.

(v) Salaries outstanding account is a nominal account.

(vi) The Trial Balance is a part of the ledger.

(b) Discuss the fundamental Assumptions as per AS I . (6)

(o) orur sFd {drs fr. q-qq q.il I qr 3l{ilt

(i) svrdq emmofi * i[d{R, rrwt< d +s-d nrft qr.wr A qrff t ilE T6,A qr<

(ii) fr+6 (prudence) a-sr*R-6'ilq 6] crq-dr t* d c-6 rqq*or * q fr-qrt qi

(iii) qrqR + do, 61 1ar*t <rwn {fl qr fuqr qrdr I n ft. arra t q-qr

(lv) t-*'. qqffq d ffiRr 6-€ qrri + Bqrfud +dr i m fu6-{ s{ cr ffiq s{
6-6r Urdr et

(") taq qi6r+I 1qr \,tF ;rFFrEr rerar *r

(vi) qs-d ++s {ff (ledger) qr 1'+. Ewr *r

(re) nsr * rg{R, *Ro, qrqn* qr rd dfrsl

OR

ztt

*fr *r
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Write a short note on any three (6x3)

(a) Contingent liability

(b) Contingent Asset

(c) Events accruing after balance sheet date

(d) Accounting Policies

(e) GAAP

ffi fl-{ q{ v6' ffiril ftqfi frfrs

(a) sr+.ko arfre

(u) er*.Rr+. vRcift

(") ++€ fi-c frE * era *+ erd s-{r{

(d) M+t fiRqr-

(e) ffi

(a) Aman purchased a machine for Rs. 80,000 on 1st April 2O19. He charges depreciation
on SLM and closes his books on December 3 l'r every year. The useful life of machine

is 8 years and the scrap value is Rs. 8000. He purchased another machine on l"! may

202O for Rs. 45000 with 5 years useful life and nil residual value. In 2019, the first
machine was sold for Rs. 30000 on 3Oth June. Prepare the machinery account for the

3 years ending December 31,2022. (10)

(b) Define the term Revenue and. state the conditions that should be satisfied for revenue

recognition in sale of goods recognition. (8)

P. T.O.
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(o) srqr * r srfu zors 41 Rs. 80,000 d c-6 rfl-{ qtffr m v{qag.T rR TsrErq q.r

ga. +dr e Bfu c-+6 s{ sr ft{q{ d erq-{ a€r *d (close) or tn *r can-{ 6r
sc+ft fi-i-{ o q{ t ofu dc {€ R" 8o0o +t g.d* r q-€ zozo q} Rs. 45000

{ s qro + rc+fr !fi-fi ft q+ sr<Rre 1iq + qr.r vm. nrq qfir etftr 2ore +,
.rE-& r!h{ 30 E{ ft} Rs. 30000 l +ff rr{ *r sr fu{r, 2022 d vqrq ii sr}
s sfr * frs cffi tsrdr +qR qifrsr

{re) rrwe rrq s+ cfrilfud dfrs *r l-+ rrd +1 E-drs * <q frEft i rroe ffi eg

1t d u* aGvr

OR

(a) Distinguish between the perpetual and periodic methods ofinventory valuation. (9)

(b) what is meant by amortization? Explain the lactors affecting amortization. (9)

(o.) g+fl T€'q-{ + co-c efu B{r<fu+' fterd * ftq rar dftvr

(r+) vRfrtr+ t wr ars{ t? cftrilrr{ 6t nqG-d o't} sr+ m'n-+) 61 sq dfrqr

(a) A From the following figures extracted from the books ofshri Govind, you are require
to prepare a trading and Profit and Loss Account lor the year ended 3lth March, zo22
and the Balance sheet as on that date after making the necessary adjustments:

qT

)

Praticulars Rs. Praticulrs Rs.

Shri Govind's Capitat 2,28,800 Bilts payable 5,500

Shri Govind's Drawings I 3,200 Opening Stock 3 8,5 00

Plant & Machinery 99,000 Wages 3 5,200
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Freehold Property 66,000 Sundry Creditors 44.000

Purchases 1 ,10,000 Postage & Telegrams 1,540

1,100 Insurance I,760

Salaries 13,200 Gas & fuel 2,970

Office expenses 2,7 50 660

Offrce frrrniture 5,500 Office Rent 2,860

Discount A/c (Dr.) I,320 Freigth 9,900

29,260 Loose tools 2,200

l0Yo Loan to Shri Krishna 44,000 Factroy Lighting 1,100

Cash at Bank 29,260 Provision for doubtful Debts 880

Sales 2,31,440 Interest on loan to Shri Krishna 1,100

Cash in hand z 640

Adj ustments:

(a) Ctosing Stock was valued at Rs. 72,600

(b) A new machine was installed during the year costing Rs. 15,400 but it was not
recorded in the books as no payment was made for it. Wages Rs. t ,100 paid for
its erection have been debited to wages account.

(c) Depreciate plant & machinery by 33-ll3%o, Furniture by L0%, Freehold property
5%

(d) Loose tools were valued at Rs. 1,760

P.T.O.

Retum outwards

Bad Debts

Sundry Debtors
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(e) Of the sundry debtors Rs. 660 are bad and should be return off.

(f) Maintain a provision of 5% on Sundry debtors for doubtful debts.

(g) the Manager is entitled to a commission of I 0% of the net profit after charging such
commlsston.

(b) write the difference between receipts and payments account and cash account ?

(q.) fr fiR'e 61 Sri-*} t crq frq w tu<Rfrr ild + +, Bilc-*i srs{{m. (cr+ffi
q,ti * sr€ 3l cr{, 2022 d <qrq sS + frs \'6 AEr ve anq q arft eror i{k
ss ilt€ + ++{ rrtE iqR q,,l+ !fr snqs{6-dr +:

ft-fiur Rs. fr-+<ur Rs.

,ft rilFq dft?a 2 ,28 ,800 +q ftd 5,500

,fr rnkq Erflr r3,200 rdi6 ffirr 38,500

Rqa Brlr rfl=rt +d-{ 35,200

fr+€ ;fi'r& 66,000 <TS +{Erir 44 ,O00

.qtE t,10,000 sr+. ettt ifrqm 1,540

sra ffi 1,100 fr{r 1,760

+d-{ 13,200 nq *r tu-{ 2,970

q'rqtaq erq 2,750 €{ITT 4q 660

qr+frq o.r q-ftR 5,s00 anqtcq ql fruqr .2,860

fuc q,^& (or.) 1,320 +c

99,000

9,90 0
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' ffFtr +{ER 29,260 .{+ 6dgt 2 ,2o0

fr U.t s+ to% Tut 44,000 @ dEEIr l,'t00

+*. + 1o,,A 29 ,260 frrq ufr * fts ers:rr 880

ffi 2 ,31,440 "n-go1 6 Eq qt qrfr 1,100

ersr + i-64 2 ,640

(a) dfurr Rt6 sr {eI 72,600 tw qlr

(b) s{ + *{T ts,aoo tq} d arrra * c-6 <{ {fi-{ {F{rRd d rr{ ft +fr-{ E+

{&-lqrd + dd TA frqr rqr qr ffi ra-+ 6q +{ yrrm <ft ftqr rrqr qrr

Ea-A Frd'r * ftv 5r-on fr rr{ r,roo tc} fr 1-d$ c-q(t 1sr+ i src{ 6-r

fl rr{ ir

(d) g+ o-egfr ql {g Rs. 1,760 er

(e) cGu H- + t ns. ooo r{elkr (bad) + 3fo -+ qrq{ 6-t frqr qr<r qrGqr

(f) ffiftr afr + fts Eft-q t<<rt rR s% z6r qr<qr+ Eilq (+r

(g) nqrr6 Rr IE6R o'r q'frsrr i* * qr< fts-d €F{ qr roz q-Ssrt cr+ qr E6-{R

*ar ir

(€) Hfun- efu rgr<n rar+ e.n r+-E.t{e * fi-q eim frfrqsr

OR

P.r.o.

{cr+m-{'

(c) wa d{ rffi q. 33-'t/3yo, u'-ff-+t + lo%, ft}€ rffi qr {@ s%
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ztt

(a) Explain and illustrate accrued income and outstanding income.

(b) From the Trial Balance and the necessary information given below for a public schoor,
Prepare Income and Expenditure Account for the year 2022, and a Balance sheet as
at March 31,2022.

Debt Balances Rs. Credit Balances Rs.

Building 2,50,000 Admission Fees 5,000

Furniture & Fittings 40,000 Tuition & Other Fees received 2,00,000

Library Books 60,000 Creditors for Supplies 6,000

97o Investments 2,00,000 Rent for the hall 4,000

2,00,000 Miscellaneous Receipts 12,000

Stationery 15,000 Govt. Grant 1,40,000

General Expenses 8,000 General Fund 4,00,000

Annual Sports 
-Expenses 6,000 Donations Received for

purchase of Library Books

25,000

Cash at Bank 20.000 Sale of old furniture 8,000

Cash in hand 1,000

8,00,000 8,00,0o0

Fees yet to receive for the year Rs. l 0,000. Salaries yet to be paid amount to Rs. 12,o00.
Furniture costiflg Rs. 15,000 was purchased on 1.10.202r. The book varue ofthe Furniture
sold (on 30 '09 '202r) was Rs. 20,000 on or.o4.202r. Depreciation is to be charge @
100/o per annum on Furniture & Fittings; r5%o on Llbrary Books and 5% on Building.

Salaries
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(a) uwRfa arq ofu $6lqr Bnq d qqr dftq ft vro,r quiT dftqr

(e) qme +fu o+{ qfu*- qil + fts ++ ff ir$ snss+, vn-*lt +, *t st cr{, zozz
vo +*s rfu vt s{ zozz * fts Bnc dt qq *rsr fur< otr

sf + ftc fr{ q* ir6' Rs. t0,oo0 crq r& g{ tr orrft iF6 Rs. rz,ooo toq. 6.r Wrd,o
Tfi ft* rrqr Rs. ts,ooo fr FnrkT qu,r q-ftt r.ro.zozt s+ Ga-.. rrqr qn ii .,s s-{qr
+l 5-6 Aq (so.oe.zozr +1) or.oa.zozt *} Rs. zo,ooo ,{rr s-{q( ft ftfur R {ssrd ,/
rc% yfr <{ ge-oma 5a-+} w t5% *i rrtFr y{ 5% =nd fr.qr onr il

P.T.O.

9

aq {i?Fr Rs. *Bc ++s Rs

ftH.r 2,50,000 c+qr rt6 s,000

s-{hr d{ hf:' 40,000 qm sit ir;rr {i6' emr 2,00,oo0

Srilsrdq * g€-+ 60,000 qr-cffi + fts +{dR 6,000

ey ff+sr 2,O0,000 da oT fr-rrqr 4,000

+d-{ 2,00,000 ftfrtr Hfu 12,000

+tq{-qmlff r5,000 t-coft r+er+ 1,40,000

AFITRI qq 8,000 qrqrq ffFr 4,00,000

qrFq. raa - qq 6,000 gw-ordq SR-+l d €fl-{ +
fts crq Er+

25,000

+6 + r-64 20,000 S-5*dffi 8,000

trq I ro-& r,000

8,00,000 8,00,000
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4. (a) Briefly explain the following terms:

(i) Invoice Price

(ii) Dependentbranches (3 marks each)

(b) Nestle Ltd. Delhi has a branch at Ajmer. Goods are invoiced to the branch at cost plus

nr/,/) % Following particulars in respect of the branch are available.

(a) Branch Stock Account

Prepare:

Rs.

Opening stock 40,000 Goods returned by branch to H.O. 8,000

Closing stock 21,400 Depreciation on furniture 400

Cash sales 99,200 Pilferage at invoice price 8,000

Credit sales 44,800 15,000

Goods sent to branch 1,60,000 Received from Insurance

Co. against loss in transit

12,000

Discount to customers

Goods returned by

customers

1,600 Direct expenses incurred by

H.O for branch

3,6 80

800 Indirect expenses paid by

H.O for branch

10,000

Normal loss at invoice

price

400 Cash received from debtors 40,000

(b) Branch Adjustment Account

Rs.

Loss in transit at cost
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(c) Branch Profit and Loss Account

(d) Branch Debtors Accounl

(e) Goods sent to branch Account

(o) frr<frft<-c rrd si s*c t wflr{s

(i) Rd {q

(ii) Bnlrrd rrrqrs

(12)

IR TGII
(re) tr+ frfrls Ed d ii-mk t r-o {rq1 *, .qfr aJ mrrd q< 33Vo/.t ko (vr-om) ftqr urar ir {rrel + R-crr i- "ff-frft.. tru-'#r, ;:,

t E.

Aq{ tq}d-{r 40,000 rlr<tl ERI \rq.3i. 61

ilq{ d .rft eqr
8,000

Ei6' {E 6{;Ir 21 ,400 400

<*-e ffi 99 ,200 ft-o 1u w *t 8,000

+Ec tr'6r 44 ,800 arrttr yr qrcrra I afr 15,000

1,60,000 crrrfi+1q,w*ft+orr
frcr 6ffi * qrq

12,000

mr+tt d era t,600 vmer * ftS Vs.*. ERr

ftqr rrqrq-ger q{
3,680

rrrrifit* ERr fu Tft qEs 800 vRsI * fts R-{.*. Enr trrdr{
fr.s .rs ernenr qq

r0,000

qirm {R qt qrqrq ffi 400 +reRt- t erR {6-fi 40,000

P.T.O.

v'{=qt vt Ts-ars

srRsr + +fr Tfr q<s
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+qR ft-ql Er<I'

(i) rtrrsr do rordl

(ii ) {rR-{r rrqr+wi rqrnr

(iii) rm* anq *t erR rsrdl

(iv) nrr* t+en rsrdr

(v) nrc* .{+ + +qr rrql {ra

OR

4. (a) Explain the accounting treatment ofthe following items under Stock and Debtors system

(i) Normal Loss

(ii) Abnormal loss (4 marks each)

(b) The Chennai Head Office sends goods to its branches at cost plus 25%. There is a

standing instruction for branches to send all cash daily to Head Office. All expenses of
branch are paid by Head Office except petty cash expenses which are met by branch

itself which is allowed to maintain petty cash balance of Rs. 2,000 on imprest system.

qI

Stock at branch on l-l-2017
at Invoice Price

25,600 Cash sales at branch 45,000

Debtors at branch on l-l-2017 12,800 Cash collected from credit

customers of branoh

75,000

Petty cash balance on l-l-2017 2,000 Credit sales at branch 85,000



Branch Prepaid Rent on l-l-2017 1,500 Bad debts 500

Branch Furniture on l- l -2017 19,200 Discount allowed to credit

800

Goods sent to branch

at invoice price

95,000 Stock at branch

on 31-12-2017.

3 5,000

Goods returned by

branch at invoice price

5,000 Depreciate fumiture @10%.

Cash sent to branch for expenses:

Salaries @ Rs. 2,000 p.m.

Rent paid @ Rs. I,500 p.m.

Petty Expenses

24,000

18.000

900

1458 l3

( l0)

(q') €fo. efu ++* yunfr + wrle ffifuo q-A * +€isq uqirR d qnqr dfrq

(i) wq 56

(ii) orsrcrq ErE'

(<) +dd vq- -rqtdq sqft nrc** o1 arlrd wrr 25% R qrd +trdr ir nrceroi * fts
*qi telr& r3+{r + fu n eREl {rt a-frA qqm or+frq d *ir nrcer + {ff reu}
6r $rdr+ c*rr ErqFdq rnr frqr vrar l, ft-srq ifer it6-E Fd + *e*-t d nrcer

Em A Err ft-qr ur<r t, ftrt z,ooo wi d cre c-6-E is {ftr qilq ris+ d ir{qR
il

P,T.O

You are required to prepare Branch Account in the H.O. Books.
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5

l4

arr+1 w.*. 5<-+l i fl-Gfi tar *qn o,"cql srffffi. *r

(a) Explain in brief the allocation of common expenditure among different departments-

(8)

qrdFr Ts qr l-r-2ou d
rm{ i d6'

25,600 1111qr + Tm-E ffi 45,000

r-l-20r7 q] nnsr I 1q<R 't2 
,800 rmsl * '36E q'E-61- t

g+-a * rr€ r-64

75,000

r-r-20r7 si 3flfl +{r ++{ 2,000 nr{sr t +Bc fr'fr 85,000

r-r-20r7 s+ nrsr ffqc Cilqr 't,500 +s +c 500

l-l-20r7 * nr€r Ifi-+qr 19,200 *Ecur6mt..*WmrtqR 800

qrfl{ {s qi IIrGIr {
*qr zrqr qm

95,000 3r-r2-2olTdrmer+€i6,t 35,000

?rf,r;r {g q( lIrGlT ERI

*erqr rrqr qra

5,000 rssrq s-{rR @ 10%

*446qq6+i
+fr rr€ T6A

tm z z,ooo tqt cR sr6r

frnqr ,/ r,5oo wa vfr qrar

3ffr qq

24,000

r8,000

900
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(b) From the fo owing Trial Barance, prepare Departmentar rrading and profit and LossAccount for the year ended 3 r .3.2 l 05 and a Balance Sheet is on that date in the booksof P & Co. (all figures in rupees):

Particulars
Dr. (Rs.) Cr. (Rs.)

Stock on 1.4.2014 Deptt A 5,400

Deptt B 4,900

Purchases Deptt A 9,800

Deptt B 7,350

Sal es Deptt A 16,900

Deptt B 13.520

Wages Deptt A 1,340

Deptt B

Rent
I,870

I,320

Lighting and Hearing 420

Discounl allowed
441

Discount received
133

Advertising
738

469

P.T.O

t5

240

Salaries

Carriage inwards
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The following information is also provided:

(a) Rent, lighting and heating, salaries and depreciation are to be apportioned to A and B

departments as 2:1 .

(b) Other expenses and incomes are to be apportioned to A and B departments on suitable

bas is.

(c) The following adjustments are to be made:

Rent pre-paid Rs. 370; Lighting and heating outstanding Rs. 180; and depreciation on

furniture and fittings and plant and machinery @ l0% p.a.

(d) The stock at 31.3.2015: Department A - Rs. 2,748; Department B - Rs.2,401.
(10)

Furniture and Fittings 600

Plant and Machinery 4,200

Sundry Debtors r,820

Sundry Creditors 3,137

Capital 9,530

Drawings 900

Cash in hand 32

Cash at bank 1,980

Total 43,820 43,820
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(o-) frfr-q A.{ri + frq qrqrq qq + iilc.{ +} n*q I eq +fqqr

(r<) nq66. qrq-d ++€ i, sr.s.zros d mrq s{ * fts ftqrftc t&r *t arq *t erft
rsrilr +cR dfrq * C G 6. (Rrft flr6_f wt +) 6 a€r$ + ys fr& utr qq- +t{
fi-c fuR si

k{tur tBc. (r.) *c-c. (r.)

ra.zora o1 d+, frqrrr a 5,400

ftqrII B 4,900

ffqr{I e.qt-€ 9,800

frw{ g 7,350

fralrrr Affi 16,900

trqrrr B 13.520

Gqm a+d-{ 1,340

frqrrr B 240

fr{qr

+r< 't,3 
2 0

dr{trr *r AEq 420

qe d rgcR 441

}IIKI gE
133

P.T.O.

1458

1,870
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G-flrq-{ 738

r{rfro- +Rq 469

FSsr ft frEr 600

{q-d sfu cim 4 ,200

ftCtr t+fi (Debtors) 1,820

ftRtr +{ER (Creditors) 3,731

Efi 9,530

FSrT 900

a"r + T6.A

+6 t n-64 1,9 80

q.t 43 ,82O 43 ,82O

ftqftftq-d Hrrort ft v-er< fr rr{ *

(m) fr<ur, Rr{fur qt{ Afur, +d-{ *t {a-are d n efu e AqF} * z:r * w I fti+rfut

ftqr orrn

(rr) ffift*r {fl+ffi frs dr+ d

(rq) rq qq efu orq +1 scgffi ctnrR rR a *t s Rt{rm d srcr dnr tr
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ftlm rzo tq+ fi-qs; arrE{ *( ffErr Tsrcr roo tq}; *: q,fi-{r ft fttrIr sfrr
tq" .*r qlH w Ts-a( @ rox cfr s{r

(v) sla.zots q] dm: G*rm n - 2,748 \qt frrnq g _ 2,401 dclr

OR

qT

5 (a) Department X sells goods to Department y at a profit of 25zo on cost and to Department
Z at 10Yo profit on cost. Department y Selrs goods to X and Z at a profit of l5% and
20o/o on sales, respectively. Department Z charges 20%o and 25o/o profrt on cost to
Department X and Y, respectively.

Department Managers are entitled to l07o commission on net profit after eliminating
unrealized profit on departmental sales. Departmentar profits after charging Managers,
commission, but before adjustment of unrealized profit are as under:

Department X Rs. 36,000

Department Y Rs.27,000

Department Z Rs. 18,000

Stocks lying at different departments at the end of the years under :

Particulars Dept. X Rs. Dept. Y Rs Dept. Z Rs

Transfer from Department X 15,000 I 1,000

Tran s fer from Department Y 14,000 12,000

Transfer from Department Z 6,000 5,000

P.T.O

t
I
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(b) What are the Salient features of Financial Lease? (6)

(a) Crnrr x Errm y d arrro s< 2syo * anr qt efu fr.{r,r z 6} i{Frd qt I0% FIItt

q( {FrFr t+ar *r frqm y, x *t z d ffi y{ inrnr: ls% *r 20% + arq r{ rtFtt'r

i-rrcr il frqr.r z Rqrrr x *t v * Fn{ttr qt 3F-{lI: 20% efu zsx anq *tr *r

fu{rftq Rfr rR irqreT ilrr A rcrt( cr* * qrd trqrrr r-str+' {e flq rn tox q-'&rrt

* r+-En *r retrd qr q'ft{T t* * qE fulrftq anq, iftT srnq em * rrqrqts-t

+ qEA ffq1{R +:

Grnrr x Rs. 36,000

G:rrrr Y Rs. 27,000

Rs. 18,000

sd + lrd + frft-q B.{Fil + rdf6 :

sFrr:lt6 n-dqd + q..ft{rt qrs ql* * qrd t.& fo{rffq dF{ rfl ci drngl

kfiur ftrrm. x 1ns.y frqFI y (Rs.) fi:rm z 1ns.;

GlrFr x + Fnirdrvr 15,000 11,000

frqm v t er<re<"r 14,000 12,000

6,000 5,000

(rs) ft-frrr q-€ m Sq friffirs-- @r *?

(s00)

Required: Find out the correct Departmental profits after charging Managers' commission.

( l2)

Gqm z

frqpr z + Pn-ffi{q


